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江汉大学高水平运动队建设工作总结报告

党的十九大报告是新时代加强和改进学校体育工作的行动指南。习近平总书记关于体育和学校体育工作的战略思想，是新时代习近平中国特色社会主义思想的重要组成部分，把全社会对体育和学校体育工作的认识提升到新高度，赋予了学校体育工作新的历史使命。
江汉大学作为一所武汉市属综合性大学，学校党委高屋建瓴，积极贯彻党的教育方针，大力发展学校体育事业，长年坚持学校阳光体育活动开展、积极推进校园足球活动、严格执行大学生国家体质健康测试。学校高度重视竞技体育和高水平运动队的建设，认为高校青年汇聚，高水平的运动队和运动员既能展现大学生的青春活力，又能凝聚合力，传播学校影响力。在“十二五”期间就召开了学校体育工作大会，组织所有部门中层以上干部、体育专家专题研讨，形成对体育工作的高度共识，制定了“十三五”期间学校体育发展方向及目标。这些举措有力促进了学校体育事业的发展，有效调动了学生参加体育锻炼、训练和比赛的积极性，营造和形成了浓厚的校园体育氛围，夯实了学校体育工作和竞技体育的群众基础。

多年来，江汉大学坚定不移地走“体教结合”之路，探索江大特色体育模式，为湖北体育增光添彩，为地方经济、社会的发展做出应有的贡献，用实际行动为体育强国建设贡献“江大力量”。学校成立体育运动委员会，制定出台《关于加强学生体育工作的意见》，明确女子足球、龙舟、男子篮球、自行车为重点建设发展项目。充分发挥好体育学院和高尔夫学院在招收高水平运动员和训练比赛上的的专业优势；同时按照政校联合、社体结合、体教融合的思路，实行一队一模式，创新办队和高水平运动员培养的体制机制。通过多年的努力，时至今日，终结硕果。近年来，竞技体育水平进入全国100强，2016年中国高校体育竞赛榜排名第81名（湖北第8名）；2017年全国73名（湖北省第7名）。
一、体育显特色，赛场竞风流
（一）敢为人先，成立女子职业足球俱乐部
2001年，江汉大学联合武汉市足协、武汉证券公司共同出资，注册成立了“武汉江汉大学女子足球俱乐部”——具有法人资格及全国性赛事等级资格的女子足球俱乐部，队员主要是江汉大学在籍全日制大学生，是全国最早也是唯一一支以高校为主体的女足俱乐部。多次代表湖北省、武汉市参加全国性比赛，是武汉女足一支亮丽的名片。
2014年11月18日，“武汉车都·江大女子职业足球俱乐部”成立，由江汉大学、武汉市足协、武汉体育中心联合投资，成为全国唯一一支以高校为主体的女足职业俱乐部， 2015年开始参加中国女子足球甲级联赛。
从2001年成立至今17年，江汉大学扛起了湖北、武汉成年女子足球的大旗，虽筚路蓝缕，但一直在守望着这块阵地。并在此后多次参加大运会、全运会和女足联赛。
2005年10月，江大女足代表湖北省参加第十届全运会获得了第十届全运会女子足球比赛第8名，创造了湖北省成年女子足球的历史最好成绩。
2017年江大女足代表湖北省参加第十三届全运会，最终获得第5名，再一次创造湖北省全运会女足历史最好成绩。2017年女甲联赛中一路领先，并提前一轮冲超成功。
目前在女超联赛中暂列第3名，在5月29日公布的新一届国家队26人名单中，武汉车都江大女足输送5人（王霜、吴海燕、吕悦云、姚伟、林宇萍），为全国女足俱乐部国字号最多的球队。2018年8月江大女足队员王霜、吴海燕、林宇萍代表中国女足参加了在印度尼西亚举行的亚运会，获得亚军。
（二）亦读亦训，走体、教深度融合之路
龙舟队和男子篮球队是学校近几年着力建设发展的两支运动队，两队队员全部为学校在籍学生，日常的学习、训练都在学校。他们边学习，边训练比赛，学习任务和要求不降低，同时训练竞赛要拿好成绩，作为大学生的综合素质和作为运动员的专业能力都得到培养和提升。龙舟队多次获得中华龙舟大赛、龙舟世界杯的桂冠，声名鹊起，2015年代表中国大学生赴美国参加第十九届国际大学生龙舟锦标赛，获得4项冠军，是中国大学生代表队参加该项赛事九年以来首次获得大满贯。中央电视台体育频道和综合频道累计转播龙舟队比赛时长200余分钟。在2016年国际龙舟联合会世界杯赛上获得迷你龙舟100米冠军。2017年代表武汉市出访乌干达，获小龙舟冠军；男子龙舟队代表湖北省参加全运会获得两项第5,两项第8；女子龙舟队代表中国参加第十三届世界龙舟锦标赛获2银1铜。2018年6月我校男子22人大龙舟又将代表武汉市出访乌干达，获得冠军，受到国家领导人的接见。男子篮球队在CUBA湖北赛区比赛中，稳定在前4名的水平，一直是湖北大学生男子篮球传统强队。2015年受台湾世新大学、台湾艺术大学等高校的邀请出访，担当我校与台湾高校友好交流的使者。<
（三）开放办学，联合培养高水平运动员
学校与广西省体育局、湖北省体育局、武汉市体育局、河北正定乒乓球基地等单位签订联合培养高水平运动员协议，从招生、教学、实习、实践、训练、比赛等多方面进行合作，经过多年的实践，取得丰硕成果。在国际、国内大赛中频频出现我校学子的身影，在2016年世界青年羽毛球锦标赛中， 2015级学生孙飞翔斩获本次比赛团体冠军和男单冠军，为中国队立下战功。2018年第22届大学生羽毛球锦标赛中，我校分别获得男子甲组团体亚军，男子乙组团体冠军。2016年8月我校在21届大学生网球锦标赛中，以赛区第一名进入全国决赛，最终获得女子团体和单打两枚金牌。2017年、2018年第22、23届中国大学生乒乓球锦标赛男子乙组（高水平组）我校均获团体亚军；2017年在中国大学生中国式摔跤锦标赛我校获单项金牌一枚。
（四）创新发展，推行大学体育俱乐部改革

为了推进学校体育工作的实施，从2012年学校开始进行公共体育教学改革，成立大学体育俱乐部联盟，至今已有田径、自行车、游泳、各种球类、户外、等20余个俱乐部。其中自行车队历史最为悠久（1997年成立），2014年，被评选为全国十佳大学生自行车队和优秀自行车俱乐部金奖，俱乐部多次在环青海湖大学生自行车赛中进入团体及单项前3名，2018年获得团体冠军。在2016年有3名学生代表中国大学生参加了在菲律宾举行的世界大学生自行车锦标赛，2名学生参加了在韩国举行的亚洲大学生自行车锦标赛，2018年8月有3名学生参加了在葡萄牙举行的世界大学生自行车锦标赛，为国家和学校争得了荣誉。
此外，我校体育教学俱乐部中产生的运动员在湖北省大学生田径、篮球、武术、健美操等比赛中均取得优异成绩，全面展示了我校体育工作的成果。
二、服务求生存，贡献求发展
服务社会是高等院校的重要职能，作为一所地方综合性大学，江汉大学逐步形成了立足武汉，服务地方的办学传统。我校充分发挥高校的教学、训练及科研的优势，借助体育的平台，积极为武汉的经济建设及社会发展做贡献。
2015年12月，在武汉市体育局的促成下，“武汉市青少年高尔夫球培训基地”在我校挂牌，2016年底顺利通过了中高协的测评，成为正式挂牌的“中国高尔夫球协会青少年训练中心”。负责青少年高尔夫运动的普及和推广，并选拔、培养高水平的后备人才，推动武汉市高尔夫球运动的发展。
2016-2018年，学校连续举办了三届武汉市少年高尔夫嘉年华活动。来自全市11个行政区、30所小学的600多名学生参加了高尔夫培训和比赛，在市民中产生了积极的社会反响。每年暑期，从参加嘉年华的小学生中挑选出40名举办了两期少年高尔夫夏令营，再从中遴选出优秀的营员组成长训班。2017年，队员程迪、张雅惠分别获得中国青少年高尔夫球队际巡回赛总决赛A组第三名、C组第四名。2018年，程迪获得亚运会国家队选拔赛第九名，世青赛中国区选拔赛女子A组第三名；张雅惠荣获世青赛中国区选拔赛女子C组第三名，邱泳淇获得男子B组第五名。
此外，我校还是“武汉市自行车运动培训基地”、“湖北省龙舟运动培训基地”，每年为武汉市企事业单位培训100余人次。2018年6月，成立“中国赛车学院”，成为中国第一家也是目前唯一一家赛车学院。
总之，江汉大学将以习近平新时代中国特色社会主义思想和习近平体育思想为指导，大力改革和加强体育工作，继续打造竞技体育特色项目，深入开展群众体育项目，积极营造更加丰富多彩的校园体育文化，更加广泛的为地方经济、社会发展服务，为建设体育强国贡献应有的力量。
自评报告（新增羽毛球项目）

根据《省教育厅办公室关于做好2018年全省高水平运动队建设项目调整工作的通知》（鄂教体艺〔2018〕23号）的要求，对照“新申请学校”高水平运动队建设项目评审指标体系，江汉大学对学校多年来的体育工作特别是运动队的建设工作进行了认真的总结和分析，认为学校体育工作总体情况较好，群众体育和竞技体育都取得了可喜的成绩。为了进一步推进学校体育工作的建设与发展，学校认为要抓住教育部开展新一轮普通高校申请建设高水平运动队评审确定工作的契机，认真准备，积极申报，力争获批，为学校体育工作搭建新的平台，寻求新的突破口和更有力的支撑。经学校研究，结合学校运动队建设的历史和现状，确定羽毛球作为申报项目。现将自评的基本情况报告如下:

一、组织领导
江汉大学历来重视学校体育工作，始终把体育工作放在十分重要的地位，认真实施《学校体育工作条例》和《国家学生体质健康标准》，不断加大学校基础体育设施的建设力度，积极进行体育工作改革，将传授体育健康知识和发展体育技能、培养学生自觉锻炼身体习惯和树立终身体育思想、促进学生身心健康和个性的全面发展有机结合；坚持体育教学、训练竞赛和群众体育活动一起抓，着力加强运动队的建设。经过多年的努力，学校体育工作取得了较大的成绩，体育基础设施状况不断改善，学生的锻炼习惯逐步养成，体质健康状况明显加强，群众体育活动形成规模，竞技体育成绩显著（2016年全国第81名，2017年全国第73名）。

学校成立了由校领导牵头的体育运动委员会，具体负责学校的各项体育工作。学校举办有体育学院，同时设有大学体育课部，具体负责学校大学体育课的教学和学生课外活动的指导工作。

学校合理规划布局运动项目，集中人力、物力、财力发展有潜力、有优势的运动项目。在分析武汉地区高校运动队建设情况和学校现有师资和教练员队伍的基础上，确立了女子足球、羽毛球、田径、男子篮球、龙舟、自行车为重点发展项目和乒乓球、网球、健美操等为一般发展项目。

二、教练员队伍建设
教练员队伍的素质和水平直接关系到运动队的训练、比赛和管理水平，学校非常重视羽毛球队的教练员队伍建设，通过加大教练员的培养力度，建立主教练竞聘制和负责制。

目前羽毛球教练员有5人，主教练：陈绍艳，教授，国家级裁判，；助理教练：黄梅君，副教授；谢孟瑶，硕士，讲师；陈跃坤，国家健将（世界最高排位19名）；刘明，一级运动员。
教练班子具备先进的队伍建设理念、丰富的执教经验和较高的临场指挥水平，能够认真履行岗位职责，严格队伍管理，积极组织训练。

三、场馆设施

学校完全具备了从事田径训练竞赛的场地条件和器材设施，有力保障了球队全天候的训练。目前学校有一个3000平方米的室内羽毛球馆，16片标准标准场，同时拥有600平方米的健身力量训练房。

除训练比赛的保障条件外，学校还十分重视球队的食宿条件。学校运动队宿舍4人一间，配备卫生间、热水器等设施。学校食堂为运动队训练比赛期间提供自助餐。

四、可提供的保障经费

球队的经费保障有力，学校除提供免费的食宿外，每年向高水平队提供约200万经费，羽毛球队可使用经费为20万元的经费，并每年按一定的幅度增加。因此，运动队的经费完全可以保障运动员的训练补贴（每次20元）、训练装备和参赛经费。

五、教学管理

目前，高水平运动队队员就读于学校体育学院运动训练专业，学校及体育学院制定了专门的教学、考试、训练管理、经费支出规定，兼顾学习和训练、比赛，视比赛成绩给予相应的奖励学分或减免学分。在学士学位授予的事宜上充分考虑比赛成绩。这些措施有效调动了学生运动员的学习、训练和比赛的积极性。

六、羽毛球队取得的比赛成绩

学校羽毛球队是一支传统的运动队，每年代表学校参加湖北省、全国大学生羽毛球比赛，历年来保持湖北省前2名的水平，2018年荣获全国大学生羽毛球锦标赛男子乙组团体冠军， 2019年荣获全国大学生羽毛球锦标赛男子乙组团体第三名。
七、国家学生健康体质标准实施状况

学校非常重视国家学生健康体质的测试工作，成立的专门的测试工作小组，购置一整套测试仪器设备，开辟固定的测试室，并认真组织实施。

为了扎实推进测试工作，学校构建了测试的工作网络，由教务处、学生处、体育学院、校共同实施测试工作。《标准》每学年测试和评定一次，测试成绩按评定等级记入《国家学生体质健康标准登记卡》，列入学生档案。学生毕业时的《标准》成绩和等级，按毕业当年得分和其他学年平均得分各占50%之和进行评定。学生《标准》测试成绩达到良好及以上者，方可参加“三好学生”、奖学金评选；《标准》成绩不及格者，在本学年度准予补测一次，补测仍不及格，则学年《标准》成绩为不及格；学生毕业时的《标准》成绩达不到50分者按肄业处理。

近三年，我校学生《标准》测试成绩合格率分别为95.14%、95.64%、95.15%。测试结果表明，从2007年实施《国家学生体质健康标准》以来，促进了学生积极参加体育锻炼积极性，养成良好的锻炼习惯，体质健康水平有了较大的提高。
八、学生阳光体育实施情况

为落实中发（2007）7号文件精神，教育部、国家体育总局、共青团中央于2007年4月29日在全国范围内全面启动“全国亿万学生阳光体育活动”，吸引学生走出教室、走向操场、走进大自然、走到阳光下，积极参加体育锻炼，继而掀起一股全民体育锻炼的热潮。江汉大学积极响应这一号召，领导高度重视，指定学校体育运动委员会具体组织领导学生阳光体育运动，并划拨了专门的体育活动经费，具体工作由体育学院、学生处、团委等部门齐抓共管。广泛开展学生课余体育活动，取得了显著的效果。

一是利用宣传媒体和手段，加强宣传营造阳光体育运动的良好舆论氛围；二是坚持倡导和组织早锻炼活动；三是实施有组织的“阳光体育”活动。学校依托体育学院，选拔一批专业技术和思想素质好的学生，分派到各学院参与组织课余体育活动的开展，根据学生的兴趣进行有针对性的辅导，如羽毛球、乒乓球、健美操、武术、篮球等，培养学生的运动能力和锻炼习惯；四是选择以学校田径运动会、篮球、篮球、足球、乒乓球、羽毛球、武术团体操、搏击操、广播体操、趣味性运动会等比赛活动以及军训为载体，开展丰富多彩的体育活动；五是大力发展学生体育类的社团，吸引学生参与体育活动，成立了乒乓球、自行车、武术、跆拳道等社团。

通过这一系列举措，经过几年的工作，我校的学生阳光体育活动已呈现出多样性、计划性、层次性等特点。体育活动内容丰富多彩，形成了科学有序的体育赛事体系，学生参与阳光体育活动的积极性高涨，参与面达100％，校园学校体育锻炼的氛围浓厚，校园充满阳光和活力，学校的学生阳光体育工作也得到了上级部门的充分肯定，2008年和2009年连续两年获得全省学生阳光体育工作先进基层单位和个人的荣誉。

通过组织对学校羽毛球队建设情况的自评，对照“新申请学校”高水平运动队建设项目评审指标体系，学校的自评分为96分，我们认为该项目达到了教育部建设高水平运动队指标体系的相关要求，在有些指标上还大大超出，这是省教育厅的正确领导、精心指导和大力支持的结果。同时我们也认识到自身的不足和差距，我们将按照上级的要求，不断改进，努力工作，力争通过评审。
